| CEDRUS
E DRUg 95-060 Brzeziny, ul. Przemystowa 1
www.cedrus.com.pl

biuro@cedrus.com.pl

tel. (+48) 46 874 18 60

Instrukcja obstugi

Kompresor
CEDKM100

Niniejsza instrukcja zawiera wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa, obstugi, konserwacji oraz
przechowywania urzadzenia. Przed uzyciem nalezy dokfadnie przeczytac instrukcje i zawarte w niej komunikaty
ostrzegawcze. Nieprzeczytanie lub niezrozumienie instrukcji i zawartych w niej informacji moze skutkowac
powaznymi obrazeniami ciata uzytkownika i innych oséb i/lub uszkodzeniem mienia. Nalezy zachowaé te
instrukcje do pdzniejszego uzytku.

Instrukcja oryginalna.



Spis tresci

Symbole 0strzegawcze i iCh ZNaCZENIE ...t st ereens 2
BEZPIECZENSTWO...c.vecvveetiteeeee ettt ettt et e bbb saesaesbeeas e s et e s be e et sresanessaenbennes 3
UZYtKOWaNI@ | KONSEIWAC]A.....cevvierririiieiie ettt st v e e erbes e eeesbecbesassebsessnnnennes 7
ROZWigzywanie ProblemMOW.... ..ottt s st e e e e 14

Lista cze$ci zamiennych



. SYMBOLE OSTRZEGAWCZE | ICH ZNACZENIE

Przed uzyciem produktu nalezy doktadnie przeczytaé instrukcje obstugi.

Nalezy korzysta¢ z ochrony stuchu.

®0

| "Jﬁ
i

Nie odkrecac kurka przed podtgczeniem weza powietrza.

Ryzyko oparzen w zwigzku z wysokg temperaturg elementow urzadzenia.

Ryzyko porazenia pragdem.

Urzadzenie posiada zdalne sterowanie i moze zosta¢ uruchomione bez ostrzezenia.

>D>p

WAZNE INFORMACIE

Przed obstugg i konserwacjg kompresora, nalezy przeczytac¢ ze zrozumieniem niniejszg instrukcje obstugi
oraz zawarte w niej komunikaty bezpieczenstwa i ostrzezenia.

Wiekszos¢ wypadkow wynikajgcych z obstugi i konserwacji kompresora jest spowodowana niezrozumieniem
lub niezastosowaniem sie do podstawowych zasad bezpieczenstwa i Srodkdw ostroznosci.

Wypadkom mozna czesto zapobiec, rozpoznajgc potencjalnie niebezpieczng sytuacje zanim do niej dojdzie
oraz dzieki przestrzeganiu odpowiednich zasad bezpieczeristwa.

Podstawowe komunikaty dotyczace bezpieczeristwa zostaty opisane w rozdziale ,, BEZPIECZENSTWO” oraz w
rozdziale zawierajgcym informacje dotyczgce obstugi i konserwacji urzadzenia.

Zagrozenia, ktérych nalezy unika¢, by zapobiec obrazeniom ciata lub uszkodzeniom maszyny zostaty
oznaczone zaréwno na kompresorze, jak i w niniejszej instrukcji symbolem WARNING/OSTRZEZENIE.

Nigdy nie korzystaé z kompresora w sposéb, ktéry jest inny niz ten wyraznie zalecany przed producenta,
chyba ze planowane uzycie gwarantuje bezpieczenstwo uzytkownika i oséb postronnych.

ZNACZENIE HASEt OSTRZEGAWCZYCH

WARNING/OSTRZEZENIE: Wskazuje na potencjalnie niebezpieczne sytuacje, ktére w przypadku
zignorowania, mogg powodowac powazne obrazenia ciata.

CAUTION/UWAGA: Wskazuje na potencjalnie niebezpieczne sytuacje, ktore w przypadku zignorowania ,
moga powodowaé umiarkowane obrazenia ciata lub uszkodzenia urzadzenia.

NOTE/ZAUWAZ: Podkreéla istotne informacje.



Il. BEZPIECZENSTWO
WAZNE INFORMACIJE DOTYCZACE BEZPIECZNEJ OBStUGI KOMPRESORA.
OSTRZEZENIE:

NIEPRAWIDtOWA LUB POZBAWIONA PODSTAWOWYCH ZASAD BEZPIECZENSTWA OBtSUGA URZADZENIA
MOZE DOPROWADZIC DO POWAZNYCH OBRAZEN CIAtA, A W SKRAINYCH PRZYPADKACH NAWET DO
SMIERCI. BY UNIKNAC RYZYKA NALEZY STOSOWAC SIE DO PONIZSZYCH ZASAD BEZPIECZENSTWA.

PRZECZYTAC ZE ZROZUMIENIEM PONIZSZE INFORMACIJE

1. NIGDY NIE DOTYKAC RUCHOMYCH ELEMENTOW URZADZENIA.

Nigdy nie zbliza¢ rak, palcéw i innych czesci ciata w poblize ruchomych elementéw kompresora.

2. NIGDY NIE KORZYSTAC Z URZADZENIA POZBAWIONEGO JAKICHKOLWIEK OStON LUB ZABEZPIECZEN.

Nigdy nie uzywac kompresora pozbawionego oston i zabezpieczen oraz gdy nie s3 one w dobrym stanie lub
na swoim miejscu. Jesli prace konserwacyjne lub serwisowe wymagajg zdemontowania oston i zabezpieczen,
nalezy upewnic sie, ze zostaty one ponownie i prawidtowo zamontowane przed kolejnym uruchomieniem
urzadzenia.

3. ZAWSZE KORZYSTAC Z OCHRONY WZROKU

Zawsze nosi¢ okulary ochronne lub korzysta¢ z rownowaznej ochrony wzroku. Nigdy nie celowaé sprezonym
powietrzem w jakgkolwiek czes¢ ciata oraz w osoby postronne.

4. ZABEZPIECZYC SIE PRZED PORAZENIEM PRADEM

Unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami. Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia pragdem, gdy ciato
uzytkownika jest uziemione. Nigdy nie uzywac urzgdzenia w mokrym lub wilgotnym otoczeniu.

5. ZAWSZE WYLACZAC URZADZENIE

Zawsze przed pracami serwisowymi, przeglgdem, czyszczeniem lub wymiang czesci nalezy odtgczyc
kompresor od zrédta zasilania i usung¢ zalegajgce w zbiorniku powietrze.

6. UNIKAC PRZYPADKOWEGO URUCHOMIENIA

Nie przenosi¢ kompresora, gdy jest podtgczony do zrédta zasilania lub gdy zbiornik powietrza jest wypetniony
sprezonym powietrzem. Przed podtgczeniem kompresora do zrddta zasilania nalezy upewnic sie, ze pokretto
przetgcznika cisnieniowego jest ustawione na pozycji ‘OFF’ /’"WY+ACZONE’.

7. PRAWIDLOWO PRZECHOWYWAC URZADZENIE
Przechowywa¢ nieuzywany kompresor w suchym miejscu, poza zasiegiem dzieci.
8. UTRZYMYWAC MIEJSCE PRACY W CZYSTOSCI

Nieprzygotowane odpowiednio stanowisko pracy znaczaco zwieksza ryzyko odniesienia obrazen. Nalezy
oczysci¢ miejsce pracy z wszystkich zalegajgcych mebli, narzedzi, kluczy, zanieczyszczen itp.

9. TRZYMAC DZIECI Z DALA OD URZADZENIA

Nie pozwalaé na kontakt oséb postronnych z maszyng i przedtuzaczem maszyny. Osoby postronne, a w
szczegolnosci dzieci, powinny trzymac sie w bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy.



10. UBIERAC SIE ODPOWIEDNIO

Podczas pracy nie nosi¢ luznych ubran i bizuterii. Mogg one zosta¢ pochwycone przez ruchome elementy
urzadzenia. Nosi¢ ochronne nakrycie gtowy, by schowaé dtugie witosy.

11. UWAZAC NA PRZEWOD ZASILAJACY

Nigdy nie ciggna¢ za przewdd w celu odtgczenia go od gniazda. Trzymac przewdd z dala od goracych
elementdéw, oleju i ostrych krawedzi.

12. UTRZYMYWAC URZADZENIE W DOBRYM STANIE

Postepowac zgodnie z instrukcjg smarowania. Regularnie sprawdzaé przewody i w przypadku uszkodzenia
naprawiaé/wymieniac je w autoryzowanym punkcie serwisowym.

13. UZYWANIE PRZEDLUZACZA NA ZEWNATRZ

Podczas pracy kompresorem na zewnatrz nalezy uzywac tylko przedtuzaczy przeznaczonych do uzytku
zewnetrznego.

14. ZACHOWAC CZUINOSC

Nalezy przyktadaé szczegdlng uwage do kazdej wykonywanej czynnosci. Nie korzystaé z urzadzenia pod
wptywem zmeczenia, silnych lekéw, alkoholu lub innych srodkéw odurzajgcych.

15. SPRAWDZAC URZADZENIE POD KATEM USZKODZEN | WYCIEKOW POWIETRZA

W przypadku sytuacji, ktéra mogta uszkodzi¢ maszyne nalezy sprawdzi¢ ostony i pozostate elementy pod
katem uszkodzen, tak by okresli¢ czy wcigz spetniajg swojg funkcje i pozwalajg na prawidtowe uzytkowanie
urzadzenia. Sprawdzi¢ ruchome elementy pod katem skrzywienia i zakleszczenia, sprawdzi¢ cze$ci pod katem
pekniecia, wyciekdw powietrza i innych uszkodzenn mogacych wptywac¢ na uzytkowanie. Ostony i inne
uszkodzone elementy powinny by¢ naprawione/wymienione bezzwtocznie po dostrzezeniu uszkodzenia w
autoryzowanym punkcie serwisowym. Nie uzywac urzadzenia z uszkodzonym przetgcznikiem ON/OFF.

16. OBSLUGIWAC URZADZENIE W PRAWIDLOWY SPOSOB

Obstugiwaé urzadzenie zgodnie z instrukcjami zawartymi w niniejszym dokumencie. Nigdy nie pozwalaé na
obstuge urzadzenia przez dzieci oraz przez osoby niezaznajomione z instrukcjg obstugi.

17. WSZYSTKIE SRUBY, NAKRETKI | OSLONY POWINNY ZNAJDOWAC SIE NA SWOIM MIEJSCU | BYC
ODPOWIEDNIO DOKRECONE.

Regularnie sprawdzac stan nakretek, srub i oston.
18. UTRZYMYWAC ODPOWIETRZNIK W CZYSTOSCI

Odpowietrznik powinien by¢ utrzymany w czystosci, tak by przez caty czas byt zapewniony swobodny
przeptyw powietrza. Nalezy czesto sprawdza¢ odpowietrznik pod katem nagromadzenia sie kurzu.

19. UZYWAC URZADZENIA TYLKO PRZY ODPOWIEDNIM NAPIECIU

Obstugiwaé¢ kompresor tylko pod napieciem okreslonym na tabliczce znamionowej. Uzytkowanie
kompresora pod napieciem wyzszym niz okre$lone napiecie znamionowe doprowadzi do zbyt szybkich
obrotow silnika, co w konsekwencji moze doprowadzi¢ do uszkodzenia urzadzenia i spalenia silnika.

20. NIGDY NIE OBStUGIWAC URZADZENIA, KTORE WYDAJE SIE BYC WADLIWE LUB PRACUIJE
NIEPRAWIDtOWO.

Jesli kompresor wydaje sie pracowaé w nietypowy sposob, wydaje dziwne dzwieki lub/oraz wydaje sie
wadliwy, nalezy natychmiast zaprzestac uzytkowania urzadzenia i przekaza¢ kompresor do autoryzowanego
punktu serwisowego celem naprawy.



21. NIE WYCIERAC PLASTIKOWYCH ELEMENTOW PRZY UZYCIU ROZPUSZCZALNIKA.

Rozpuszczalniki, takie jak benzyna, rozcienczalnik, alkohol i $rodki na bazie tetrachlorometanu moga
powodowaé uszkodzenia i pekniecia plastikowych elementéw. Nie wyciera¢ ich powyzszymi
rozpuszczalnikami. Plastikowe elementy wycieraé¢ miekka szmatka delikatnie zmoczong w wodzie z mydtem,
a nastepnie wytrze¢ do sucha.

22. UZYWAC JEDYNIE ORYGINALNYCH CZESCI ZAMIENNYCH

Stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych uniewaznia gwarancje i moze prowadzi¢ do nieprawidtowego
dziatania urzadzenia, a w konsekwencji do powstania obrazen uzytkownika lub innych oséb. Oryginalne
czesci zamienne dostepne sg w autoryzowanych punktach handlowych.

23. NIE MODYFIKOWAC URZADZENIA

Wszelkie naprawy powinny by¢ przeprowadzone przez autoryzowany punkt serwisowy. Nieautoryzowane
modyfikacje mogg nie tylko pogorszy¢ wydajnosé kompresora, ale tez mogg prowadzi¢ do wypadku lub
obrazen osdéb naprawiajgcych, ktére nie posiadajg odpowiedniej wiedzy i doswiadczenia technicznego
wymaganych do prawidtowego przeprowadzenia naprawy.

24. WYLACZAC PRZELACZNIK CISNIENIA, GDY MASZYNA NIE PRACUJE.

Gdy kompresor nie jest uzywany, nalezy przekreci¢ pokretto przetgcznika cisnienia na pozycje OFF, odtgczy¢
urzadzenie od zrddta zasilania i otworzy¢é zawor bezpieczenstwa, aby wypusci¢ sprezone powietrze ze
zbiornika.

25. NIGDY NIE DOTYKAC GORACYCH POWIERZCHNI

Dla zminimalizowania ryzyka poparzen nie nalezy dotykaé nagrzewajgcych sie elementéw urzadzenia takich
jak rury, gtowice, cylinder i silnik.

26. NIE KIEROWAC STRUMIENIA POWIETRZA NA CIAtO

Strumien powietrza skierowany na ciato uzytkownika, innych oséb lub w kierunku zwierzat moze
powodowac obrazenia.

27. OPROZNIAC ZBIORNIK

Zbiornik nalezy opréznia¢ raz dziennie lub po kazdych 4 godzinach pracy. Aby oprdézni¢ zbiornik z
nagromadzonej wody nalezy otworzy¢ zawor spustu wody i przechyli¢ urzadzenie.

28. NIE WYLACZAC URZADZENIA POPRZEZ WYCIAGNIECIE WTYCZKI
Do wytgczania kompresora nalezy uzywac pokretta przetagcznika AUTO/OFF.

29. UZYWAC TYLKO ZALECANYCH NARZEDZI PNEUMATYCZNYCH DOPUSZCZONYCH DO CISNIENIA NIE
MNIEJSZEGO NIZ 125 PSI (8,6 BAR)

Korzystanie z narzedzi pneumatycznych nie dopuszczonych do ci$nienia co najmniej 125 psi (8,6 bar)
znaczgco zwieksza ryzyko wybuchu.



CZESCI ZAMIENNE

Podczas serwisowania urzgdzenia nalezy uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych.

Wszelkie naprawy powinny by¢ wykonywane przez autoryzowane punkty serwisowe.

INSTRUKCJE DOTYCZACE UZIEMIENIA

Przed przystgpieniem do pracy urzadzenie powinno zosta¢ uziemione, by zabezpieczy¢ operatora przed
porazeniem pragdem. Ten kompresor zostat wyposazony w przewdd trédjzytowy oraz we wtyczke z
uziemieniem.

PRZEDLUZACZ

Uzywac¢ tylko przedtuzaczy z uziemieniem. Uszkodzony przewdd nalezy wymieni¢ lub naprawic. Przed
kazdym uzyciem nalezy upewnic sie, ze przedtuzacz jest w dobrym stanie. Gdy wymagane jest uzycie
przedtuzacza nalezy wybrac¢ przedtuzacz przystosowany do przekazywania prgdu wymaganego przez
urzadzenie. Przedtuzacz o zbyt matych parametrach spowoduje spadek napiecia, co moze skutkowac utratg
mocy i przegrzaniem urzgdzenia.

Tabela ponizej (Tab.1) wskazuje na prawidtowy przekrdj (grubos¢) w zaleznosci od dtugosci przewodu i
wartosci natezenia podanej na tabliczce znamionowej urzadzenia. W razie watpliwosci nalezy uzy¢ przewodu
o przekroju wiekszym niz zalecany.

Tab.1 Tabela wskazujgca wtasciwe przekroje przedtuzaczy dla dftugosci 20m.

HP kw 220/230V 110/120V
mm? mm?

0,75-1 0,65-0,7 1,5 2,5

1,5 1,1 2,5 4

2 1,5 2,5 4-6

2,5-3 1,8-2,2 4 /

Srednica przedtuzacza do kompresora tréjfazowego musi byé proporcjonalna do jego dtugosci (Tab. 2)

Tab.2 Tabela wskazujgca wtasciwe przekroje przedtuzaczy dla dtugosci 20m.

HP kw 220-230V 380-400V
mm? mm?
2-3-4 1,5-2,2-3 2,5 1,5
5,5 4 4 2
7,5 5,5 6 2,5
10 7,5 10 4
OSTRZEZENIE

Unika¢ ryzyka porazenia prgdem. Nigdy nie korzystaé¢ z urzadzenia z uszkodzonym lub postrzepionym
przewodem lub przedtuzaczem. Nalezy regularnie sprawdzaé stan wszystkich przewodéw urzgdzenia. Nie
uzywac urzgdzenia w poblizu wody oraz w srodowisku zwiekszajgcym ryzyko porazenia pradem.

ZACHOWAC INSTRUKCJE DO POZNIEJSZEGO UZYTKU ORAZ UDOSTEPNIC JA WSZYSTKIM INNYM
UZYTKOWNIKOM URZADZENIA!



lIl.  UZYTKOWANIE | KONSERWACJA

ZAUWAZ: Wszelkie informacje zawarte w niniejszej instrukcji stuzg temu, by poméc uzytkownikowi w
bezpiecznym uzytkowaniu i konserwacji kompresora. Niektdre ilustracje obrazujgce elementy lub szczegoty
urzadzenia mogg roznic sie do stanu faktycznego.

MONTAZ

Nalezy wyciggna¢ kompresor z opakowania (Rys.1) i upewnic sie, ze jego stan wizualny nie budzi

zastrzezen, sprawdzic czy nie ulegt uszkodzeniu w transporcie, a nastepnie wykonac¢ ponizsze czynnosci.
¢ N\

£
/"‘.fi‘x‘:;
. W
I'\| I"-, ll."I S
AR — R
7N } %
I-':/-’ et | ey
g 9 Y
| T e | |
| | "~ -H""\ |
| [/ e
‘ [ oy H“n, = e N
i R P
e “‘*-:‘\':. b S
= L 21 [)]’
“~
"
oy -
el 1
A

Przymocowac kota i gumowe stopy do zbiornika w miejscu, gdzie nie sg jeszcze zamocowane, tak jak
pokazano na rys. 2.

" '
i

W przypadku pompowanych koét, maksymalne cisnienie w kole musi wynosic 1,6 bar (24 psi).

Ustawi¢ urzgdzenie na ptaskiej powierzchni lub na powierzchni o maksymalnym nachyleniu 10° (Rys. 3) w
miejscu o dobrej wentylacji, chronionym przed czynnikami atmosferycznymi i niezagrozonym wybuchem.

Jesli powierzchnia, na ktérej urzadzenie jest ustawione jest gtadka i
nachylona, nalezy sprawdzi¢ czy kompresor przesuwa sie podczas
uzytkowania- jesli tak, nalezy zablokowac kota poprzez podtozenie
klindw. Jesli maszyna ustawiona jest na wysokosci (np. stoi na podtce)
nalezy upewnic sie, ze nie ma mozliwosci, by spadta- w takim przypadku
nalezy zabezpieczy¢ urzgdzenie w odpowiedni sposdb.




-»’”’“ﬁ Dla zapewnienia dobrej wentylacji i wydajnego chtodzenia maszyny
ostona paska kompresora nie powinna by¢ umieszczona blizej niz
100cm od jakiejkolwiek Sciany (Rys. 4).

\\
\\\\\
)
rd

7/

R
N

b,

N\ SR
Ljf’f/ : &“@‘*@ )| Sprezarki zamontowane na zbiornikach ze statymi nézkami nie
A S ‘“3:.%:\'*3_11 '._ powinny by¢ sztywno przytwierdzone do podtoza. W takim przypadku
h‘“‘x ;’I ji’” zalecane jest uzycie 4 wspornikéw antywibracyjnych.
@L_' L_/”':'-‘
A

INSTRUKCJA UZYTKOWANIA

e Nalezy zadba¢ o prawidtowe transportowanie urzgdzenia. Nie nalezy przekrecaé¢ kompresora i
podnosic¢ go za pomocg hakow i lin (Rys. 5-6)

e

6

S

e  Wymieni¢ korek z tworzywa sztucznego umieszczony na pokrywie ochronnej (Rys. 7-8) na
wskaznik poziomu oleju (Rys. 9) lub odpowiedni korek odpowietrzajgcy (Rys. 10), ktdre zostaty

dostarczone wraz z instrukcjg obstugi.

s ™

Illll/

Sy ¢

Sprawdza¢ poziom oleju za pomocg oznaczen na bagnecie oleju (Rys. 9) lub przez
okienko kontrolne (Rys. 11)



POtACZENIE ELEKTRYCZNE

Kompresory jednofazowe sg dostarczane wraz z przewodem elektrycznym i dwubiegunowg wtyczka z
uziemieniem. Kompresor musi by¢ podtgczony do uziemionego gniazdka elektrycznego (Rys. 12)

.y

. A
HP KW Zasilanie Volt/ph Typ wtyczki
2-3-4 1.5-2.2-3 230/400/3 16a 3-biegunowa z
uziemieniem
5.5-7.5-10 4-5.5-7.5 230/400/3 32a 3-biegunowa z

uziemieniem
Instrukcja montazu:

e Zamocowac skrzynke centrali na Scianie lub na statym wsporniku i podtgczy¢ przewdd zasilajacy (z
wtyczkg), o Srednicy proporcjonalnej do jego dtugosci.

e Wszelkie uszkodzenia wynikajagce z nieprawidiowego podtaczenia do sieci automatycznie
uniewazniajg gwarancje na czesci elektryczne. By unikng¢ probleméw zwigzanych z podtgczeniem
zaleca sie, zeby podtaczenie zostato wykonane przez wykwalifikowany personel.

WAZNE

Nigdy nie uzywac gniazda uziemiajgcego zamiast przewodu neutralnego. Uziemienie musi spetnia¢ normy
bezpieczenstwa (EN 60204). Wtyczka przewodu zasilajgcego nie moze by¢ uzywana jako wytacznik, a musi
by¢ umieszczona w gniazdku zasilajgcym sterowanym odpowiednim wytgcznikiem réznicowym
(wytacznikiem termicznym).

URUCHAMIANIE

Nalezy sprawdzi¢ czy napiecie znamionowe jest zgodne z podanym na tabliczce znamionowe;j ( Rys. 13) —
dopuszczalny zakres tolerancji wynosi +/-5%.




Przy pierwszym uruchomieniu kompresora pracujgcego pod napieciem tréjfazowym, nalezy sprawdzié¢
kierunek obrotu wentylatora chtodzgcego, poréwnujgc go z kierunkiem strzatki na ostonie paska lub
obudowie ochronnej. W zaleznosci od zastosowanego przetgcznika cisnienia nalezy wcisng¢ lub przekrecié¢
pokretto do pozycji ,0” ( pokretto znajduje sie w gérnej czesci maszyny) (Rys. 14) .

Wtozy¢ wtyczke do gniazdka (Rys. 12) i uruchomié kompresor przekrecajgc pokretto przetacznika cisnienia
do pozycji ,I”. Urzadzenie jest w petni automatyczne i jest kontrolowane za pomocg przetacznika cisnienia,
ktéry zatrzymuje urzadzenie, gdy cisnienie w zbiorniku osigga poziom maksymalny, za$ ponownie
rozpoczyna prace, gdy wartos¢ cisnienia osigga poziom minimalny. Rdznica miedzy wartoscig minimalng a
maksymalng zwykle wynosi ok. 2 bary (29 psi), np. Kompresor zatrzymuje prace, gdy cisnienie osigga 10
bar (145 psi- maksymalne cisnienie robocze) i uruchamia sie ponownie, gdy cisnienie wewnatrz zbiornika
spadnie do 6 bardw (87 psi). Po podtaczeniu kompresora do zasilania nalezy obcigzy¢ ja do maksymalnego
ci$nienia i zobaczy¢ jak maszyna sie zachowuje.

UWAGA: Gtowica/cylinder/rura doprowadzajgca moga nagrzewac sie do wysokich temperatur, a kontakt z
nimi moze prowadzi¢ do powaznych oparzen. Nalezy zachowadé szczegdlng ostroznos¢ podczas pracy blisko
tych elementdéw i pod zadnym pozorem ich nie dotyka¢, gdy maszyna pracuje (Rys. 15-16)

s

16 |




WAZNE

Silnik kompresora wyposazony jest w recznie resetowany automatyczny wytgcznik termiczny umieszczony
na zewnatrz ostony ptytki dociskowej. Gdy wytgcznik uruchomi sie automatycznie, nalezy poczeka¢ kilka
minut przed recznym zresetowaniem (Rys. 17)

REGULACJA CISNIENIA ROBOCZEGO (Rys. 18)

{C -
Hd +C -

\ A

Nie ma potrzeby ciggtego korzystania z maksymalnego ciSnienia roboczego. Wrecz przeciwnie- uzywane
urzadzenia pneumatyczne czesto wymagajg mniejszego cisnienia. W przypadku kompresoréw
wyposazonych w reduktor cisnienia, cisSnienie musi by¢ prawidtowo wyregulowane. Nalezy zwolni¢ pokretto
reduktora ci$nienia poprzez pociggniecie go do gory, a nastepnie wyregulowac cisnienie do wymaganej
wartosci poprzez przekrecenie pokretta. Przekrecenie zgodnie z ruchem wskazédwek zegara zwieksza
cisnienie, zas$ przekrecenie w strone przeciwng- zmniejsza je. Po wybraniu optymalnej wartosci nalezy
wecisngc¢ pokretto (Rys.18). Dla reduktoréw cisnienia niewyposazonych w cisnieniomierz, wybrane ci$nienie
mozna sprawdzi¢ na skali umieszczonej na korpusie reduktora. W przypadku reduktoréw wyposazonych w
ci$nieniomierz, wybrane cisnienie mozna sprawdzié¢ bezposrednio na cisnieniomierzu.

OSTRZEZENIE: Niektdre regulatory nie maja funkcji ‘wciénij by zablokowa¢’. W takim przypadku nalezy po
prostu przekrecic¢ pokretto, by wyregulowac cisnienie.



KONSERWACJA

Przed przystgpieniem do jakichkolwiek prac konserwacyjnych przy urzagdzeniu, nalezy upewnic sie, ze :

e  Gtéwny przetgcznik zasilania ustawiony jest w pozycji ,0”.
e  Przetacznik ci$nienia i przetgczniki jednostki sterujgcej sg wytgczone (w pozycji ,,0”)
e Zbiornik powietrza jest pusty.

Co kazde 50 godzin pracy zalecane jest zdemontowanie filtra ssgcego i wyczyszczenie elementéw
filtrujgcych przedmuchujac je sprezonym powietrzem (Rys.19).

-

Ponadto zalecane jest, by wymienié¢ elementy filtra przynajmniej raz (gdy kompresor pracuje w czystym
Srodowisku) lub czesciej (jesli Srodowisko pracy jest zakurzone).

Podczas pracy kompresor wytwarza skropliny, ktére gromadzg sie w zbiorniku. Woda musi by¢
odprowadzona ze zbiornika co najmniej raz w tygodniu. Aby odprowadzi¢ wode ze zbiornika nalezy
otworzy¢ zawor spustu wody (Rys. 20) umiejscowiony pod zbiornikiem.

Podczas odprowadzania wody ze zbiornika nalezy zachowa¢ ostroznos¢. Jesli sprezone powietrze znajduje
sie w cylindrze, woda moze wylecie¢ z wielkg sita. Zalecane cisnienie 1-2 bar max. Kondensat z kompresoréw
ze smarowaniem olejowym nie moze by¢ odprowadzany do kanalizacji lub bezposrednio do Srodowiska,
poniewaz zawiera w sobie olej.



ZMIANA OLEJU- UZUPEENIANIE OLEJU

Kompresor fabrycznie powinien by¢ zalany olejem syntetycznym typu ‘SAE 5w50’, jednak przed
uruchomieniem konieczne jest sprawdzenie jego poziomu .Zalecane jest petna wymiana oleju z systemu
pompujacego w ciggu pierwszych 100 godzin pracy.

Nalezy odkreci¢ korek spustowy oleju umiejscowiony na obudowie, poczekac¢ az caty olej wyptynie, a
nastepnie zakreci¢ korek (Rys. 21-22) (W modelu cichym nalezy najpierw zdemontowaé obudowe
dzwiekochtonng).

- "

Nastepnie wla¢ olej do gérnego otworu znajdujgcego sie na obudowie (Rys. 23) do momentu, az osiggnie
poziom wskazany na bagnecie (Rys. 9) lub w okienku (Rys. 11).

L

Raz w tygodniu: Sprawdzi¢ poziom oleju elementu pompujgcego (Rys. 11) i sprawdzi¢ czy nie wymaga
uzupetnienia.

Dla pracy w temperaturze otoczenia w zakresie od 5°C do 35°C nalezy uzywac oleju syntetycznego typu ‘SAE
5w50’. Zaletg tego oleju jest to, ze nie traci swoich wtasciwosci w zaleznosci od temperatury i Swietnie
sprawdza sie zaréwno zimg, jak i latem. Nie wylewaé zuzytego oleju do kanalizacji lub bezposrednio do
Srodowiska.

NALEZY PRZESTRZEGAC PONIZSZEJ TABELI WYMIANY OLEJU:

TYP OLEJU CZAS PRACY [w godzinach]
Synthesis 500

Olej syntetyczny 300

(MOBIL, SHELL, ESSO, BP | INNE)

Inne rodzaje oleju: mineralny wielogatunkowy 100

SAE 15 w40




V.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

CO ROBIC W PRZYPADKU WYSTAPIENIA DROBNYCH USTEREK?

Utrata powietrza w zaworze pod przetacznikiem cisnienia.

Ten problem moze by¢ wynikiem stabej szczelnosci zaworu zwrotnego- nalezy podjgé wskazane dziatania

(Rys. 24):

-

il

W
I

@

&8
&)

=)
P 24 |

Utrata powietrza

Roztadowac cate cisnienie ze zbiornika

Odkrecic¢ szesciokatng gtdwke zaworu (A)

Starannie wyczysci¢ gumowy krazek i jego gniazdo(B)
Doktadnie zamontowac wszystkie wyczyszczone
elementy

Powodem utraty powietrza moze by¢ staba szczelnos$¢ miedzy potgczeniami- nalezy sprawdzi¢ wszystkie

potaczenia moczac je wodg z mydtem.

Kompresor uruchamia sie lecz nie taduje.

Kompresory wspdtosiowe (Rys. 25):

-

L

.\

Moze to by¢ spowodowane awarig zaworéw (C1-C2) lub
uszczelek (B1-B2); wymieni¢ uszkodzone elementy.

e Moze to by¢ spowodowane awarig
zaworow F1 i F2 lub uszczelki D2;
wymienic uszkodzone elementy

e Sprawdzi¢, czy w zbiorniku nie ma za
duzo kondensatu




Kompresor sie nie uruchamia
W przypadku probleméw z uruchomieniem kompresora, nalezy podja¢ ponizsze dziatania:

e Sprawdzi¢, czy doprowadzone zasilanie jest takie, jak podane na tabliczce znamionowej (Rys. 13).

e Sprawdzi¢, czy uzytkowany przedtuzacz ma odpowiednig dtugosé¢ i srednice.

e Sprawdzi¢, czy temperatura otoczenia nie jest zbyt niska (ponizej 0°C).

e Upewnic sie, ze nie zadziatat wytacznik termiczny (Rys.17) (w wersji cichej).

e Sprawdzi¢, czy ilos¢ oleju zapewniajgcego smarowanie jest wystarczajgca (Rys.11).

e Sprawdzi¢, wszystkie potgczenia zasilania (czy wtyczka jest odpowiednio podtgczona do gniazdka;
stan bezpiecznikow; wytacznik termiczny).

Kompresor nie przerywa pracy

Jedli mimo osiggniecia maksymalnej wartosci cisnienia w zbiorniku kompresor nie przerywa pracy,
uruchamia sie zawdr bezpieczenstwa zbiornika. W celu naprawy zaworu nalezy skontaktowaé sie z
najblizszym punktem serwisowym.

WAZNE

e Podzadnym pozorem nie wolno odkrecac jakichkolwiek potgczen , gdy zbiornik jest pod cisnieniem-
zawsze nalezy sprawdzic¢ czy zbiornik jest pozbawiony cisnienia.

e Nie wierci¢ otwordw, nie spawac i nie deformowac celowo zbiornika sprezonego powietrza.

e Nie wykonywac¢ zadnych prac serwisowych i konserwacyjnych, gdy kompresor jest podtgczony do
zrédta zasilania.

e Pracowac w temperaturze otoczenia w zakresie od 0°C do +35°C.

e Nie kierowa¢ strumieni wody lub tatwopalnych cieczy w poblize kompresora.

e Nie umieszcza¢ kompresora w poblizu tatwopalnych substancji.

e Podczas dtuzszych przestojow nalezy ustawiac przetagcznik cisnienia na pozycje ‘O’ (OFF).

e Nigdy nie kierowa¢ strumienia sprezonego powietrza w kierunku ludzi i zwierzat (Rys. 27).

e Nigdy nie transportowaé kompresora, gdy zbiornik jest pod cisnieniem.

e Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznosc podczas pracy. Niektére elementy urzadzenia, np. cylinder
i rury doprowadzajgce mogg nagrzewac sie do wysokich temperatur w wyniku czego dotkniecie
tych elementéw moze skutkowaé oparzeniami (Rys. 15-16).

e Transportowac kompresor, podnoszac lub ciggngé go za odpowiednie uchwyty (Rys. 5-6).

e Trzymac dzieci i zwierzeta z dala od obszaru, w ktérym wykonywana jest praca kompresorem.

e W przypadku korzystania z kompresora do malowania:

a) Nie pracowaé w zamknietych pomieszczeniach i w poblizu otwartego ognia

b) Upewnic sie, ze w pomieszczeniu, w ktérym wykonywana jest praca przeptyw powietrza jest
odpowiedni

¢) Chroni¢ usta i nos za pomocg odpowiedniej maski (Rys. 28)



e Nie nalezy obstugiwa¢ kompresora z uszkodzonym przewodem lub wtyczka. W celu wymiany
wadliwego/uszkodzonego elementu nalezy skontaktowac sie z najblizszym punktem serwisowym.

e Jesli kompresor umieszczony jest ponad podtogg (np. na poétce), nalezy odpowiednio go zabezpieczyd,
poniewaz niezabezpieczone urzadzenie podczas pracy mogtoby spasé.

e Nie wktadaé przedmiotdéw i rgk w kratki ochronne, poniewaz moze to skutkowac odniesieniem obrazen
lub uszkodzeniem maszyny.

e Nie uzywac kompresora do czynnosci innych niz jest on przeznaczony, poniewaz moze to doprowadzic
do obrazen ciata uzytkownika lub innych oséb oraz do uszkodzenia urzadzenia.

e Po zakonczeniu pracy, nalezy zawsze wycigga¢ wtyczke z gniazdka.

ZAUWAZ:

Zbiorniki kompresora na rynek europejski sa produkowane zgodnie z dyrektywg CE87/404

WSKAZOWKI DLA WYDAJNEJ OBStUGI

Dla zapewnienia wydajnej obstugi urzadzenia przy petnym ciggtym obcigzeniu i maksymalnym cisnieniu
roboczym nalezy upewnié sie, ze temperatura otoczenia nie przekracza +25°C. Zalecane jest uzywanie
kompresora przy ok. 70% maksymalnego obcigzenia na godzine przy petnym cisnieniu, poniewaz zapewni to
wydajng prace urzadzenia przed dtugi czas.

PRZECHOWYWANIE ZAPAKOWANEGO | ODPAKOWANEGO KOMPRESORA

Nierozpakowany kompresor nalezy przechowywaé¢ w suchym miejscu w temperaturze pomiedzy +5°C, a
+45°C i chroni¢ zapakowany kompresor przed dziataniem czynnikéw atmosferycznych.

Rozpakowany kompresor, ktéry nie jest obecnie uzywany nalezy nakry¢ materiatem lub folig, aby chroni¢
urzadzenie przed kurzem, ktéry mogtby osadzi¢ sie na jego elementach. Jesli kompresor nie byt uzywany
przed dtuzszy czas, przed ponownym uruchomieniem nalezy wymienic olej i sprawdzi¢ czy urzgdzenie dziata
bez zarzutu.

POLACZENIA PNEUMATYCZNE

Nalezy upewnic sie, ze uzywane przewody pneumatyczne sg odpowiednie dla sprezonego powietrza przy
maksymalnym cisnieniu kompresora. Nigdy nie prébowa¢ naprawia¢ zniszczonych/wadliwych przewodéw
pneumatycznych samodzielnie.



V. LISTA CZESCI ZAMIENNYCH

69

SPAREPARTS LIST

NO Designation Quantity NO Designation Quantity
1 inner-hexagon screws M6*45 8 42 flat washer 8 1
2 Spring washer 6 8 43 protector 1
3 Three- way joint 1 44 capacitance cover screw 4
4 Cylinder cover 1 45 capacitance top cover 1
5 Cylinder cover gasket 1 46 starting capacitance 1
6 vlave plate 2 47 working capacitance 1
7 valve clack 2 48 motor plug cord 1
8 vlave plate copper gasket 1 49 motor cover 1
9 vlave plate gasket 1 50 Fan circlip 1
10 Cylinder 2 51 Fan 1
11 Cylinder gasket 2 52 Motor 1
12 gas ring 4 53 capacitance bottom cover 1
13 oil ring 2 54 wire bridge 1
14 piston 2 55 cross nut M5*10 2
15 piston pin circlip 4 56 Motor key 1
16 piston Pin 2 57 motor driving wheel 1
17 Connecting rod 2 58 Outer hexagon bolt M8*10 4
18 breather 1 59 elbow 1
19 Crank case 1 60 One -way valve 1
20 Bearing 6024 1 61--1 discharge pipe 1
21 Crank shaft 1 61--2 discharge pipe 1
22 oil seal 1 62 Tank 1
23 Bearing 6025 1 63 stem Rp1/2 2
24 Bearing supporting gasket 1 64 wheel bolt 2
25 Bearing supporting 1 65 wheel 2
26 Outer hexagon bolt M8*20 4 66 flat washer 10 2
27 pump driving wheel 1 67 Spring washer 10 2
28 flat gasket 8*30*3 1 68 Nut M10 2
29 left handed screw 1 69 drain valve 1
30 V belt 1 70 foot cushion 2
31 Elbow 1 71 In hexagon bolt M8*10 2
32 air filter 2 72 In hexagon bolt M8*10 4
33 Nut M8 12 73 handle 1
34 Outer hexagon bolt M8*25 4 74 release pipe 1
35 spring washer 12 75 pressure switch 1
36 oil lever 1 76 40 pressure gauge 2
37 draining oil screw 1 77 safety valve 1
38 oil plug 1 78 air outlet connection 2
39 Mesh 1 79 regulator 1
40 Mesh solid key 2 80 power cord with plug 1
41 Inner hexagon bolt M8*20mm 1
SPARE PARTS LIST
NO Designation Quantity NO Designation Quantity
1 | inner-hexagon screws M8*160mm 6 47 inner-hexagon screws M8*20 2
2 Spring washer 8 20 48 flat washer 2
3 inner-hexagon screws M8*16mm 2 49 protector 1
4 radiator 1 50 capacitance cover screw 4
5 radiator gasket 1 51 capacitance top cover 1
6 Cylinder cover 1 52 starting capacitance 1
7 air filter 1 53 working capacitance 1
8 In hexagon bolt M8*25mm 2 54 motor plug cord 1
9 Cylinder cover gasket 1 55 motor cover 1
10 vlave plate 2 56 Fan circlip 1
11 vlave plate copper gasket 1 57 Fan 1
12 valve clack 4 58 Motor 1
13 vlave plate gasket 1 59 capacitance bottom cover 1
14 gas ring 4 60 wire bridge 1
15 oil ring 2 61 cross nut M5*10 2
16 piston pin circlip 4 62 Motor key 1
17 piston 2 63 motor driving wheel 1
18 piston Pin 2 64 Outer hexagon bolt M8*10 4
19 Connecting rod 2 65 elbow 1
20 Cylinder 1 66 One -way valve 1
21 Cylinder gasket 1 67 discharge pipe 1
22 breather 1 68 Tank 1
23 Outside hexagon bolt M6*16 4 69 stem Rp1/2 2
24 spring washer 6 4 70 Wheel bolt 2
25 rear bearing gasket 1 71 wheel 2
26 rear bearing seat 1 72 flat washer 10 2
27 Bearing 6025 2 73 Spring washer 10 2
28 oil lever 1 74 Nut M10 2
29 oil lever seal rings 1 75 drain valve 1
30 | inner-hexagon screws M6*18mm 1 76 foot cushion 2
31 bottom board 1 77 Inner hexagon bolt M8*10 2
32 bottom board seal ring 1 78 In hexagon bolt M8*10 4
33 Crank case 1 79 handle 1
34 Nut M8 12 80 release pipe 1
35 flat gasket 12 81 pressure switch 1
36 Bolt M8*45 4 82 safety valve 1
37 Crank shaft 1 83 50 pressure gauge 1
38 oil seal 1 84 1/4-1/4hexagon coupling 1
39 front bearing gasket 1 85 40 pressure gauge 1
40 front bearing seat 1 86 regulator 1
41 pump driving wheel 1 87 air outlet connection 2
42 flat washer 8*30*3 1 88 3/8 nut 1
43 left handed screw 1 89 1/4 screw 1
44 V belt 1 90 gasket 1
45 Mesh 1 91 power cord with plug 1
46 Mesh solid key 1




	Pusta strona



